

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

ANUNȚIURILE:

Pe unŷ anŷ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

România și străinătate:
Pe anŷ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrisorile nefrancoate nu se returnează — Manuscrisurile nu se restituie.

Nr. 280.

Sâmbătă, 19 (31) Decembrie.

1887.

Cătră cetitorii „Gazetei Transilvaniei“!

În puține zile se împlinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“ luptă pentru lățirea culturii române, pentru libertatea și drepturile poporului român.

Pe timpul celei mai cumplite prigoniri a neamului românesc, „Gazeta Transilvaniei“ a arborat în mijlocul valoroșilor comercianți români de odinioară din Brașovŷ drapelul rededeptării naționale.

Cinci-deci de ani de muncă, de grele și de necurmate lupte pentru înălțarea și prosperarea românismului se împlinesc.

Generațiunea vechiă și generațiunea cea nouă și-au datŷ mâna, au pusŷ umêrŷ la umêrŷ, pentru realizarea marelui opere a rededeptării și a liberării poporului românŷ asupra.

Lucratŷ au toți cu însuflețire bărbătească și cu statornicie sub drapelul sfântŷ arboratŷ de „Gazeta Transilvaniei“ și urmândŷ devisei nemuritorului bardŷ naționalŷ: „*Uniți-ve în cugetŷ uniți-ve 'n simțiri!*“

Și munca lorŷ a fostŷ încoronată de succesŷ.

Unde eramŷ acum cinci-deci de ani și unde suntemŷ astăzi! De s'a ridicatŷ spiritulŷ poporului românŷ, de s'a întăritŷ conștiința lui națională, de s'a pusŷ temelie la cultura lui națională, cine va susține, că la această lucrare măreță națională n'a avutŷ pôte cea mai însemnată parte diarulŷ nostru, care a mersŷ totdeauna înainte cu lumina pe cărările întunecoase ce trebuia să le străbatemŷ?

Credincioși devisei ce și-au ales-o fii nobili și devotați ai națiunii în lupta pentru eliberarea și rededeptarea națiunii române, amŷ făcutŷ totŷ ce în putință ne-a statŷ, pentru ca diarulŷ nostru să pôte corêspunde câtŷ mai multŷ greii sale chiamări.

Nu ne-amŷ datŷ înderêtu dinaintea înicŷ unei greutăți, gata amŷ fostŷ a aduce ori-ce jertfă, și decă în timpuri mai multŷ ori mai puținŷ favorabile, prin cari amŷ trecutŷ, nu amŷ pututŷ să facemŷ mai multŷ pentru fôia noastră decătŷ amŷ făcutŷ, cauza a fostŷ firma noastră hotărîre de a păstra în tôte împrejurările independența noastră.

Astfelŷ, trebuindŷ să cucerimŷ têrêmulŷ pasŷ cu pasŷ, amŷ înaintatŷ încetŷ, dêr sigurŷ, și abia astăzi, după cinci-deci de ani de muncă, ne vedemŷ în pozițiune de a realiza, cu încordarea tuturorŷ puterilorŷ noastre, cea mai ferbinte dorință a neuitatului și de fericită memoriă editorŷ alŷ diarului nostru Iacobŷ Mureșianu. ca să avemŷ și propria noastră tipografie.

Incepêndŷ cu ziua de 1 Ianuarie 1888 „Gazeta Transilvaniei“ se va tipări în propria noastră tipografie.

În modulŷ acesta ni se dă putința de a aduce modificări și îmbunătățiri în partea tehnică și redacțională a fôiei noastre.

Facemŷ tôte acestea, fără a cere însă și din partea publicului să facă mai mari jertfe. „Gazeta Transilvaniei“ va apăre și dela 1 Ianuarie 1888 încolo totŷ în condițiunile de până acum ale abonamentului și anume:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unŷ anŷ 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unŷ anŷ 40 franci.

Aducêndŷ această la cunoștința cetitorilorŷ noștri, îi asigurămŷ, că nu ne vomŷ abate din calea ce-o străbatemŷ acum de jumătate de seculŷ, ci că vomŷ lupta și în viitorŷ cu îndoită putere și cu același devotamentŷ pentru apêrarea, ridicarea și întărirea românismului.

Și ca să putemŷ contribui cu efectŷ la realizarea aspirațiilorŷ noastre îndreptățite naționale în această monarhie, vomŷ stărui înainte de tôte să ținemŷ susŷ și să păstrămŷ nepătatŷ steagulŷ solidarității noastre naționale, alŷ unirei și alŷ buneii înțelegeri între toți factorii poporului nostru.

Suntemŷ tari în convingerea, ca toți cei ce cugetă sincerŷ și curatŷ asupra chiamării Românului în aceste critice timpuri vorŷ pune cu noi umêrŷ la umêrŷ și astfelŷ vomŷ merge cu toții înainte, dêr numai înainte, cu unanima strigare:

Dumnezeu și dreptulŷ nostru!

Redacțiunea.

Brașovŷ, 18 Decembrie 1887.

Scimŷ, că în timpulŷ din urmă pressa oficioasă germană a atacatŷ, ca la comandă, pe prințulŷ de Coburg, pentru că atitudinea lui în Bulgaria turbură apele politiceii germane, supêră pe Rusia și atîță pe Țarulŷ în contra Germaniei.

Magnații unguri, diceau foile germane, pôrta vina la tôte, ei au dusŷ pe Coburgul în Bulgaria, ei îlŷ jidărescŷ și ați în contra Rusiei.

Nici pomenire, rêsponse organulŷ guvernului din Pesta, magnații noștri nu facŷ nici o politică, puținŷ dintre dênșii se ocupă cu lucruri seriose.

Altfelŷ înțelegŷ lucrulŷ însă foile independente unguresci. Acestea nu se lapêdă de marea misiune ce și-o atribuie magnații și afiliații lorŷ față cu Orientulŷ europênu.

Ne place, scrie „Pesti Naplo“, că prințulŷ Ferdinand de Coburg caută a se susține acum în contra Rusiei. Pôte să strige pressa bismarckiană câtŷ va voi, noi Maghiarii vomŷ merge cu Bulgaria și vomŷ apêra independența ei în contra Rusiei, și credemŷ că prințulŷ de Coburg e așa de cu minte a înțelege această și ași îndrepta politica după cum cerŷ interesele noastre. Nu-lŷ considerămŷ pe Coburg ca Maghiarŷ, deși a fost oficerŷ de honveți și scie unguresce. Dêr tată-sêu e nêmtŷ, mamă-sa francesă, elŷ însuși este născutŷ în Moravia și acum ca prințŷ alŷ Bulgariei trebuie să fie Bulgarŷ. Cu tôte acestea — adauge „P. Naplo“ — nu putemŷ să i refuzămŷ simpatiele noastre, căci este unŷ interesŷ alŷ Ungariei, ca să rămână pe tronulŷ sêu. Bismarck voiesce să gonêscă pe Coburg, cum a gonitŷ pe Battenberg, pentru că interesulŷ germanŷ cere, ca să se arate prevenitorŷ față cu Rusia. Noi însă, deși ne încredemŷ în alianța germană — ne facemŷ noi înși-ne politica orientală.

Decă se va duce Coburg din Bulgaria —

continuă fôia maghiară — acolo va urma chaosulŷ și anarhia, și crisa orientală va izbucni din nou. De ce să începemŷ êrăși din nou joculŷ periculosŷ? De aceea pentru că așa-i place Țarulŷ? Acestă pôte fi unŷ motivŷ pentru Bismarck, dêr nu unŷ motivŷ pentru noi, căci pentru noi Bulgaria e însemnată. Noi nu putemŷ renunța la Bulgaria, ca în loculŷ prințului de Coburg să pôrte corôna bulgară Țarulŷ, ori omulŷ lui de încredere.

De aceea, — încheie „P. N.“ — dorimŷ, ca Ferdinand de Coburg să rămână numai acolo unde este, cu tôte că foile bismarckiane strigă în contra lui. Mai bine să strige de câtŷ să ridă de noi.

Acestă este opiniunea fôiei opoșionale unguresci. Decă ar merge după pofta ei, monarhia noastră ar trebui să declare imediatŷ rêsboiul Rusiei și lumea ar scăpa din nesiguranța ce-o torturêză ați.

Celelalte foi independente unguresci vorbescŷ în același tonŷ, dovedindŷ, că s'a formatŷ în capulŷ politicilorŷ unguri idea fixă, că Ungaria trebuie să-și eserceze influința sa asupra Bulgariei.

Interesantă este această debutare a foilorŷ unguresci, pentru că scimŷ din experiență, că în cestiuni esteriore opoșionali unguri manevrêză mâna 'n mâna cu guvernamentalii.

Nu cumva li s'a impusŷ Ungurilorŷ rolulŷ de a lua în apêrare pe prințulŷ de Coburg, pe când Bismarck se arată nepăzătorŷ și conciliantŷ față cu Țarulŷ în această cestiune?

Numai de nu s'ar produce prin foculŷ celŷ mare alŷ politicilorŷ unguri efecte cu totulŷ contrare celorŷ intenționate. Pôte ar fi mai folositorŷ și le-ar sta mai bine celorŷ din Pesta decă n'ar stărui să pună cu ori-ce prețŷ lumea la cale, ei și numai ei.

Italia și Abissinia.

Cu tôte încercările făcute de Anglia prin misiunari pe lângă regele Abissiniei, acesta nu va cere Italiei pace, ci din contră se dice că se va rêsboi armata lui cu corpulŷ de expedițiune italiană dela Massauah.

Așa „Riforma“, din Roma, a primitŷ din Massauah o depeșă spunêndŷ că Ras-Alula a ajunsŷ să decidă pe Negussulŷ să facă rêsboi.

Regele Abissiniei dispune de forțe considerabile și se dice că înaintează deja cu trei corpuri de armată spre Massauah.

Sciri militare.

Rusia. „Neue freie Presse“ primesce din Iași următoarea telegramă cu data 26 Decembrie: După scirile venite din Odesa, direcția drumurilorŷ de ferŷ rusesci din Sudŷ a primitŷ ordinŷ să ia tôte mêsurile ca în terminŷ de 24 de ore să se aibă la dispozițiă 414 vagoni pentru transportulŷ a 15.995 ômeni.

„Națiunea“ dice, că guvernulŷ românŷ ar fi fostŷ încunoșcințatŷ, că în Basarabia se facŷ mari concentrări de trupe rusesci. În România au sositŷ diferiți întreprindêtori, ca să facă cumpêrări.

Cavaleria rusă.

După o statistică făcută de corespondentulŷ militarŷ alŷ diarului „Die Post“, cavaleria rusă numêră în timpulŷ de pace:

10 regimente de cavalerie ale gardei și 46 regimente de dragoni, cuprindêndŷ la unŷ locŷ 328 escadroni; 2 regimente ale gardei și 15 regimente de cazaci din Don, cuprindêndŷ împreună 98 sotnii; 1 regimentŷ alŷ gardei și 2 escadroni cu 10 regimente din armata dela Koban, cuprindêndŷ 63 sotnii; 1 escadronŷ alŷ gardei și 4 regimente ale armatei din Terek, cuprindêndŷ 17 sotnii; 1 regimentŷ alŷ armatei din Astia-Kan de 4 sotnii; 6 regimente ale armatei Orenburg, cuprindêndŷ 30 sotnii; 1 escadronŷ alŷ gardei și 3 regimente ale armatei din Uralŷ, cuprindêndŷ 17 sotnii; 3 regimente ale

armatei din Siberia, cuprinzându 18 sotnii; 1 regimentu de 4 sotnii din armata Smirjatchevsk; 1 regimentu din armata dela Sabaikal de 6 sotnii și 2 sotnii de cazaci din Amord.

La acestu efectivu trebuie să se adaugă 24 sotnii de cavaleria neregulată care staționează în Asia. În totalu, Rusia ar putea, în casu de unu resbelu europenu, să scotă 577 escadrone de sotnii de cavaleria.

Acestu cifră, adăugată la efectivulu cavaleriei franceze, dă unu totalu de 918 escadrone în timpu de pace.

Încătu privesce puterile aliate, etă efectivele loru respective de cavaleria în timpu de pace:

Imperiulu germanu 372 escadrone, Austro-Ungaria 246, Italia 144, adecă în totalu de 762 escadrone.

Trebuie să se adaugă, că cavaleria rusă europeană numără 99,676 omeni și 91,754 cai; cavaleria germană, 96,948 omeni și 62,469 cai și cavaleria austro-ungară 44,170 omeni și 37,023 cai.

În aceste țire nu se cuprinde cavaleria de rezervă.

SCRILE DILEI.

Luni s'a ținutu în casteiulu imperialu din Viena o nouă conferință militară sub președința Măiestrății Sale.

-x-

Ministrulu ungurescu de culte și instrucțiune publică îngrozindu-se de neîncetatele plângeri ale învățătorilor unguresci, că nu-și primescū salarulu, trimise o ordinațiune către tote autoritățile judecătorești din țeră, provocându-le să îngrijescă de scoterea regulată a salariilor învățătorilor, er cătu pentru acele școle unguresci, cari se susțin cu bani dela statu, ministrulu provocă pe inspectorii școlari, ca numai așa să subscrie chitanțele despre primirea baniloru ce-i dă statulu școlii, decă mai întâiu se plătesce lefa învățătorulu.

-x-

„Figaro” din Parisu aduce următoarea știre: D-șora Teodorini a serbatu unu adevăratu triumfu în rolulu „Giocondei” la teatrulu San-Carlo din Lissabona. În alu patrulea actu artista se dovedi totu așa de escelentă ca actriță, precu e de escelentă ca cântăreță. După ce a cântatu de două ori aria sinuciderei, publiculu isbucni în aplause furtunose și artista trebui, la sfârșitulu actului, să apară de dece ori înaintea publiculu.

-x-

Precum comunică o telegramă din Viena, d-lu Carol Zivny, editorulu țiarulu săptămânal „Parlamentar” din Viena, a fostu arestatu sub inculpare de înaltă trădare și s'au găsitu la dînsulu corespondențe cu Petersburgulu. Zivny făcea o propagandă activă pentru conversiunea tuturor Slaviloru la ortodoxismu.

-x-

Ca unu fenomenu estraordinarū pentru timpulu de ernă se vędură în 20 Decemvre n. două curcubeie frumoșe între Deva și Aradū, mai virtosu către comunele Mintiia de Mureșu și Seliștiara.

-x-

În Peșta s'a ținutu la 23 Decemvre n. o adunare a lucrătoriloru, care s'a ocupatu cu rezoluțiunea luată de adunarea ținută în primăveră de lucrătorii din țeră, primind'o în totu cuprinsulu ei. Între cei de față s'a împărțitu unu apelu compus de Iosef Fazekas, care face propagandă pentru împlinirea următoarelor puncte: 1) Introducerea votulu universalu pentru ori ce cetățen dela 18-60 de ani; 2) Îmediata modificare a legii de presă; 3) Înființarea unui tribunalu popularu, care să judece în numele poporulu crimele mai mari, fără a mai pute apela condamnatulu; 4) Modificarea sistemulu

lui alegerii deputaților; 5) Toți Jidovii, cari nu țin legele lui Moise, să părăd drepturile cetățenești. Acestu cerere o face autorulu în numele poporulu creștinescu.

-x-

Suntū numiți sublocotenenți de infanteria în rezerva armată: Felicianu Păpară, Ionu Micșea, Petru Romașcanu, Iuliu Gustinu; la cavaleria: Ionu cav. de Flondoru; la artileria: Corneliu Popescu.

-x-

Cetimū în „Kolozsvar”: „Antoniu Horn, redactorulu țiarulu rusescu „Journal de St.-Petersbourg”, petrece de câteva zile în Budapesta. Horn este de nascere Unguru, elu e fratele mai micu alu lui Horn Ede, reșosatū în 1875.” — Horn și Unguru, asta-i altă minune! și încă redactorulu la o lăia înscălescă! Ce diu Kultur-egyletișii?

Literatură. „Convorbiri literare,” revistă lunară, ce apare în Bucuresci sub direcțiunea d-lui Iacobu Negruzzi, cuprinde în fasciculu 9 dela 1 Decemvre: Împăratulu Traianu după monumente archeologice, de A. I. Odobescu. — Încercări critice; De la Vrancea (fine), de A. Costin. — Lascaru Vioreșcu (urmare), de Wilhelm de Kotzebue — Raportulu între știință și artă (fine), de Stefanu Velovanu. — Din viața sfinților (Părintele Andreiu), de Grig. — În amintirea lui Wilhelm de Kotzebue, de T. M. — Vărgolici (urmare), de Cervantes. — Acte vechi, de Al. Papadopolu Calimak. — Podulu (poesiu), de V. Alexandri. — Te (poesiu), de N. Volenti. — Libertatea; Flori de Ghiță (poesiu), de Gorsch. — Notiță bibliografică (Rumănie, de S. Berger), de I. N. — Necrologu. — Bibliografiă. — Corespondență.

„Țeră nouă,” revistă științifică, politică, economică și literară, apare odată pe lună în Bucuresci, sub direcțiunea d-lui Iovanu Nemiteșcu. Nr. 8 de pe Noemvre are următorulu sumaru: Visita unor școle din Elveția, de Serafim Ionescu. — Museulu școlarū din Bruxelles, de G. Oprescu. — Discursuri pedagogice ale d-lui D. A. Sturdza. — Povestea tutunulu, de A. Brebeanu. — Însemnătatea institutiului, de Mih. Popescu. — Educațiunea intelectuală, de I. Ciocărlă. — Cânteculu Draculu; Cântece de dragoste, adunate de Pr. Al. Popescu. — Bibliografiă. — Corespondență.

O scurtă privire

peste viața și faptele Teologiloru români centrali.

II.

Periodulu alu doilea, alu înfloririi dela 1861-1873.

După cum amu dîșu, teologii români dela S. Varvara, cari au absolvitū în Iulie 1873, fură împărțiti și pre la alte seminare. Cei dispuși la Strigoniu ne scriau, că dîșii suntū bine primiți și că li-se facu multe concesii: că au cântu după ritulu orientalu, rogaciuni în limba maternă, ca și în Viena la S. Varvara, ba mai multu: li s'a concesu a-și face și probele de predică în limba maternă. Din tote acestea ar conchide omulu la unu spiritū de toleranță și o atitudine pacifică și binevoitoriă din partea Em. Sale.

Noi, cei cari furămu dispuși la Buda-Peșta, la începutu încă amu întempinatu la aparință multă afabilitate și bunăvoință. În visele noastre la superioritatea seminariulu ni-se promitea, că dîșna va fi mamă pentru toti și că nu va face niciodată alegere între teologii acestu seminaru, fie de orice naționalitate. Ni a recomandatū unirea întru tote cu teologii maghiari, grupe de societăți la preumblări și prin grădini să nu se observe, ca până acum, cu atâtū mai vîrtosu, căci toti suntemū maghiari deși de diverse naționalități. Într'aceea, la cererea că torva clerici spirituali din propria s'a auctoritate ne concese să avemū cântu după ritulu orientalu, dîr și dînsulu a trebuitū nu după multu să-și retragă cuvîntulu, declarîndū, că acea concesione o făcuse numai dela sine și la carea capulu seminariulu, d-lu Rectoru, nu pôte să se invoiască.

Atunci ne deschiserămu ochii în patru și comitetulu a prinsu a se consulta cu lăta serioșitate, decidîndū a lua măsuri cătu să pôte mai multe de precauțiune pentru rîșnirea cauzei noastre. Statutele și societatea dela Viena erau întărite numai de prelații români și puse sub supraveghiarea și patronagiulu Rectoratulu dela S. Varvara. Teologii români de Peșta prezentăndu-se d-lui Rectoru și prin o rugare în scrisu arătăndu-i-se existența societății literare bisericești a teologiloru români dela Viena, l'au rogatu să-o primescă sub patronagiulu și supraveghiarea sa. Rectorulu însă declară, că nu are putere — ca Rectoru — a concede în Seminaria existența vre-unei societăți, adăugîndū, că acesta e unu dreptu exclusivū alu Em. Sale primateli.

Deciserămu așa dără a înmăna și respective a susține o rugare împreună cu statutele, traduse ambele în latinesce, Em. Sale primateli. Dăr ca voința noastră să se înfățișeze înaintea Primateli cu mai multă putere auctoritate și demnitate, — deciserămu a roga pe prelații români se ne înfățișeze Săntiei Sale. Într'aceea superioritatea se înformă, cumă noi voimū a cere și intervenirea autorității Episcopiloru români, decī ne desfătū din tote puterile sale, să nu facemū unu pasū, care ar trage amesteculu Episcopiloru români în trebile Seminarulu, unde Em. Sa singuru are a dispune, a ne provoca așa dără să înaintămu cererea și statutele prin superioritate.

Acestu dechiarățiune aduse desbinare de păreri în comitetu. Unii dîceau, că se nu se bage în semă de dechiarățiunea superiorității și ceea ce s'a decisu să se eșecuteze. Alții — majoritatea — dîceau să bagămu de semă, că suntemū în seminaru și ipso facto intrăndū în dînsulu ne-amu supusu legii și disciplinei lui și lucrăndū astfel contra disciplinei, carea se observă chiar și prin seminariile noastre domestice. — adecă de a înmăna ori-ce rugare la Episcopu totu numai prin Rectori, — amu strica forte multu cauzei și amu perde mai multu; ba era temă, că prin acestu să nu-i eșcătămū întru atăta, încatu chiar și pe Prelații noștri să-i espunenū la unu refusu din partea Eminențe Sale Primateli.

A învinsu așa dără părerea, că, încredințăndu-ne în dreptatea cauzei noastre, să ne susținemū rugarea cu statutele la Primale prin rectorele seminariulu. Suplica — tradusă în limba latină — s'a predatu superioritatu la 15 Noemvre 1872 spre a fi înaintată la destinațiunea ei. Acestu suplică în-șe, din cauze ușor de înțelesu, n'a fostu pe placulu superiorității sub diverse pretexte, că e prea lungă și că Emin. s'a nu dispune de timpu fizicu a ceti o suplică așa lungă etc. Prefectulu seminariulu se imbiă însuși a comoune alta, carea purisăndu-se se va înainta. Din întemplanie n'avemū nici purulu, nici originalulu, din cauză că superioritatea n'ăllă cu cale a ni-lu estrada, dăr noi suntemū: „fine minte” și pentru aceea o reproducemū din memoriă și ajutați încătuva de suplica mai susu amintită compusă de noi, din care era acesta numai prescurtare. S'au lăsatū motivele afară și suplica fi gata (!) Ea sună cam așa:

În 1861 Octomvre 19, tinerimea română dela facultatea teologică din Viena — luăndu în considerațiune: 1) puțină desteritate în limba maternă, în carea e menită pe viitoru să predice Evangelulu; 2) îndemnulu și scutulū, ce oferiau legile seminariulu dela S. Varvara tuturor intrunirilorū, ce aveau de scopu cultura spirituală și morală a alumnilorū sei, precum și cultivarea limbii vernacule. Avîndu-le acestea în considerațiune a formatū: „Societatea literară a teologiloru români dela S. Varvara.”

Acestu societate a fostu întărită și sprijinită cu multă bună voință din partea tuturor Episcopiloru români. Celșisime și Reverendissime d-le Metropolitu și Primate, junimea română studiōsă la facultatea teologică din Viena permutată din Seminarulu dela S. Varvara în Seminarulu centralu rom. cat. în Peșta, avîndu totu acele lipse și greutăți de întempinatu pre viitoru, ca și până acum și totu atătu de puțin mijloce de a-și cultiva limba sa maternă, ca și până acum, își ia libertate împreună cu ceilalți teologi români, cari își făcură studele dela începutu aci, a Vē așterne acestă prea umilită suplică rugăndu-Vē să Vē îndurați prea grațiosu... etc.

Acestu suplică s'a predatu Superiorității în 30 De-

FOILETONU.

„PĂRINȚII PATRIEI”.

- Epopeă -

835. Er se începe votisarea și domniū marī n'au liniște, Subalternilorū orlonă tote petrite să mișce, Și diregătorulu dîce: „Camerade pre fidelu,” Subalternulu s'eu care e de-o pănură cu elu, •Mergū mai caută ceva voturi, ia primesece două [sute, 840. „Fia dece cins. ređece, mergū în grabă, vino iute!” Ce să facă subalternulu? Se duce într'unu bordeiu, Unde câțiva perde-vără ședeau fără vr'unu te- [meiu. „Dăr de ce ședeți aicea fără de nici unu folos?” Le grăesce lorū acuma subalternulu generosu. 845. „Dēc'amu avē și noi voturi,” a vorbi unu ndrās- [nesce, „Amū avē și voiă bună.” Subalternulu le grăesce: „Acestea suntū vorbe gōle, en aduceți vē aminte „Că voi încă sunteți omeni, omeni isteți și cu [mintei!. „Cați nu mergū la votisare, cari vē întrecū în [proști!

850. „N'arū sci numēra nici dece, voi sciți și pân' la o [unii... „Douădeci sunteți de față, veniți toti fără șifală, „Și cincī florini fizcare primiți pentru osteneță.” Mai eugetă subalternulu: „Au dîșii dobîndă mare, •Însē nici a mea nu-i mică.” Și mergū toti la vo- [tisare, 855 Mergū și strigă: „sē trăiescă!” și la tabēră sosindū, Unu incidentu obvenise, se vede-unu plebeu ve- [nindū, „Și pierduse paciința bietulu țeranū amăritū, A strigatu în gura mare: „Gendarmulu afurisitu, •Îndrună'napoi cu forța pe dece dela votare.” 860. Și cuvintele acestea au stîrnitū furtună mare. Voi acum subalternulu să conducă la ședință Sufletele cumpērate, dăr a datū de resistință; •Voi nu veți merge la urnă, pierde-vără prăpădiți. „Vē scimū cine sunteți bine: taiă-pungă-afurisiți!” 865. „Ei, dăr ce mai cutezare să ne controleți măi [frate?! „Sângele țeu fierbe'n tine în prea mare cantitate, „Sē vērșamū ceva din elu.”, dîce o voce-amărită, Fără nici o judecată și cu flegmă ia o băță, Și-lu lovesce fără milă pe omulu cutezătoru, 870. Și sângele isbucnesce. Acestu actū revoltătorū 'Lū repetēză și alții. Se încinge la momentu

Luptă grea și desperată; fulgerulu din firmamentu Cădîndū pe unu edificiu cu materii arđtore, Produce de sigurū frică și privirengrozitoare, 875. Înre nu întrece spaima, nici confusiunea mare, Obvenite din acestă desperată n'cărare. Ei se lovescū cu putere cu bastōne mari și grele, Se lovescū în capū cu pietri, unii cadū pe par- [dosele, Cadū primindū rane de mōrte, rane mari pline de [sânge, 880. Er unora dintre dîșii chiar viața li se stinge. Carge lupta'nverșunată, lupta plină pe turbare, O! ce luptă sângerōsă pentru-a țerei prosperare! Amenințări și pedepse pentru măcelulu barbarū, Le strigau judecătorii, însă strigau inzadarū. 885. Sabia și baioneta acum n'au nici o valōre, Și de-ă au producū mōrte, mōrte plină de terōre, Ecă vine căpitanulu și strigă către soldați: •Atențiā la comandă! Focū din arme iute dați!!” Bine vorba nu finesce: puscile s'au descărcatū, 890. Auđindū impușcătura, fiă-care-a eugetatū... 'I parea că simte glonțulu, — glonțulu în vîntū im- [pușcatū. Și acestă stratagamă avu efectū minuotū, Și părăsiră arena plină de sânge multu fōrte, Ei fugiră'n fuga mare gonitī de frica de mōrte!

cemvre 1873, de unde a fost înaintată Em. Sale Pri-
telui. Noi am rămas în așteptarea cea lungă, ne-
vîndu nici o speranță de bine, căci aveam deja multe
semne, că musele române cu cea maghiară nu au să
incapă sub același acoperământ. Și când teologii ro-
mâni au cerut numai strămutarea bibliotecii dela Viena
la Pesta și punerea aceleia, împachetată, într'unu ma-
gazin fără a fi dată spre folosință tinerimei și d-lu re-
ctoru n'a voit, deși această cerere i s'a făcutu din mo-
tive destul de grave, căci ni-se scrisese, că biblioteca
era aruncată grămădă în mijlocul unei sale și espusa
la arbitriul servitorilor; căci această inocență și
simplă cerere ne-a fost respinsă: atunci ne puteam în-
chipui cu ce vorbe recomandătoare ne va fi însoțit su-
plica și statutele la susținerea loră către Em. Sa Pri-
matele. Așa e, deși cu durere, dar trebuie să mărturi-
sim, că biblioteca numai târziu și după multe întări
ni-s'a permis să o permutăm în Seminarul dela Pesta,
pre lângă condiționea însă, să nu o folosim, deși în
tota biblioteca cea anevioară credem să se afle vre-unu
opu cuprindendu unu eresu câtu de micu. Măsurile acestea
luate contra noastră sunt cu atâtu mai semnificative, cu
câtu în seminaru mai existau deja două biblioteci com-
puse din cărți profane și bisericesti: biblioteca școlii
maghiare și a celei slave.

(Va urma)

Câmpeni, în Decemvre 1887.

Onorabilă Redacțiune! Invătătorii români din Câm-
peni fiindu interpelați de On. Redacțiune în Nr. 270 alu
„Gazetei Transilvaniei” cu privire la reclamele și bucuria
esaltătoare a oficiosului „Kolozsvár”, reflecteză urmă-
toarele:

Este cu totul neintemeiată aserțiunea lui „Ko-
lozsvár”, că „la școlă loră alergă băeții de român în-
tr'unu sufletu”, pentru că la aceea școlă, decă vomu
cerceta bine, apoi aflăm băeții de români, dar nu aler-
gați într'unu sufletu și nu ai opincei, ci ai inteligenței,
care a atâră dela puternicii dîlei și aceștia în număr de
9 băeți și băete, cari prio urmare, ca unii ce sunt su-
puși celor dela cărmă, cu voia seu țără voia trebuie
să-și trimetă băeții la școlă respectivă; — afară de a-
ceștia să mai află încă v'ro 4—6 elevi și eleve — copii
de proletari, cari numai atrași de premiile cu cari au
fostu premiați și cari a constată din câte unu rëndu
de vestminte de vēră — au frecventat și frecventeză
aceea școlă, ăr nu de dragul progresului ce se afirmă
de „Kolozsvár” că se face în acea școlă, unde se trac-
tează elevii cu frumosele și bine sunătorele epitete de:
„ostoba szamar”, „ostoba olah” (măgaru stupidu, valah
stupidu) etc. și aceste publice în esamenu, dar apoi în
clasă, cum va fi mergendu?

De asemenea este cu totul neintemeiată și aser-
țiunea de cuprinsulu: „Sub ochii dascălilor crescū puii
de olah în dragostea patriei loră ca lei și-și uită de
limba pe carea au subț'o din țita mamei loră” etc. etc.
pentru dragostea de patriă este înăscută în peptulu
fiăcărui Român, și aceea unor copii, cari nu știu și
nu cunoscū altă limba decăt pe a mamei loră, nu li
se pôte insufla într'altă limbă și respective într'o limbă
pe care ei numai după semne și ghicite o pricepū și
vorbescū, — apoi ca să și uite de limba pe carea au
supt'o deia mama loră, de limbă, pe care în totu mo-
mentulu o audū și o vorbescū, nu mai incapē vorbă,
pentru că, noi parim, că acesta nici cei dela „Ko-
lozsvár” nu o credū, decum alți omeni cu minte, pe
cari voescū Domnialoră a-i nebuni, făcendu-i să credă
astfelu de absurdități; cum ar cere d. e. copilulu după
ce merge dela școlă acasă dela mamă-s'a pâne, decă elu
nu mai știe limba mamei sale? și cum ar ști mamă sa-
ce-i lipsesce, decă ea nu are nici cea mai puțină cu-

noștință de limba carea „este menită a cultiva o-
rientulu”?

Ne vine mirare de aserțiunea: că copiii dela aceea
școlă, când îi audți vorbindu, te incântă de așa, în-
tă te credi a fi între angeri?! Nu cumva domni dela
„Kolozsvár” susținū că și angerii nu vorbescū ală limbă
decăt pe cea maghiară? Decă este așa, apoi nu
putemū dice nimic altă, decăt că în adevēră nici
Turciloru nu le pôte produce *opiulū* nescē visurī mai
frumose decumū au cei ce au raportatū oficiosului
„Kolozsvár” despre progresele „urīașe” dela școlă
de statū din Cămpeni, — pentru-că după câtu ne
este cunoscutū și după câtu am esperiatū până acum
copii nu știu altceva decăt să reproducă cele învățate
de rostū din buche în buche ca papagalulu, ăr când e
vorba de a-ți spune în limba lui maternă seu în cea
maghiară esența din atare bucată cetită, îți rēspunde
simplu: „nu știu” și acesta nu e mirare, pentru-că cum
și potū copii înțelege ceea ce învață, când lorū nu li se
explică și în limba maternă ceea ce li se predă, apoi
acesta dela dirigintele Demeny Endre și Fekete Kata
măr. Demeny nu se pôte pretinde, deōrece limba opincei
le este cu totul necunoscută.

Cumcă școlă este condusă cu „tactū” și „istețime”
cu „iscusință” și „precețare” se pôte vedē din ne-
mulțumirea manifestată din partea părinților elevilor
cari s'au vēdutu necesități a ruga presiulū scaunului
scolasticu ca să indrume pe d-lu diriginte la o purtare
mai umană față de elevi, — ba ce e mai multă acesta
se pôte vedē și diu imputinarea elevilor ce se află la
aceea școlă, — căci în anulū I numărul elevilor și ele-
velorū a fostu de 40—50 — maghiari și români — din
care causă s'a și înmulțitū numărul învățătorilor dela
unul la doi și dela o învățătore la două, ați însă nu-
mērul elevilor și elevelor se urcă la 30 înmatricu-
lați, din cari frecventeză școlă regulatū v'ro 20 ăr nu-
mērul învățătorilor este redusū la *status quo ante be-
lum*. Ce va aduce viitorulu vomū vedē.

În ce privesce rezultatul piesei executate de elevii
acelei școlē, ca unii ce n'amū luatū parte la producți-
unea ei nu ne putemū pronunța după meritū, observămū
însē, că mehani-mulū nu numai din omū, dar și din
paseri încă rēsună câte odată.

În fine pentru orientarea atātū a On. publicū câtū
și a Onorabilei redacțiunii observămū, că noi suntemū
la *postulū nostru* și că: „Pân' va face populū mere și
tēngeala frunză verde, moțulū totū moțū și românū ade-
vērātū va rămāne.

Corpulū învățătoreșcū românū.

Statua Cuza-Vodă.

Comitetulū din Focșani (România) pentru
ridicarea statuei Alexandru Ioanū I. Cuza face
următorulū apelū:

Cetățeni,

Fiindū alesū de către orășenii focșeneni președinte
alū comitetului pentru ridicarea statuei, în memoria ne-
muritorului Domnū Alexandru Ioanū I. Cuza: facū a-
pelū și mă adresezū vouē, fii de Români, cari în timpū
de 7 ani l'ați avut Domnū. Voi, cari l'ați cunoscutū
și ați fostū chemați de marele Domnitorū la banchetulu
egalității, sunți sigurū, că pentru faptele sale patriotice,
fiă care veți veni să dați obolulū vostru de recunoștință
națională, și cu toții să-i ridicămū o statuă, demnă de
mărețele sale acte patriotice ce a sēvērșitū în această
țēră a lui Mihai și Ștefanū celū mare.

Mă adresezū în particularū vouē, populațiunea ru-

rală, și vă dice: Vodă-Cuza v'a scăpatū de semi-sclăvie,
dāndu-vē pāmēturi, spre a fi și voi proprietari și stă-
pāni în țēra vōstră; astăzi după faptele sale înțelepte,
sunteți cu toții egali înaintea legei, precum suntemū și
înaintea lui Dumnezeu.

Voi, prea venerați preoți, nu uitați pe Cuza-Vodă,
celū care va scăpatū de sub tutela străinismului, care
v'a făcutū să cântați și să laudați pe Dumnezeu la bi-
serici în limba noastră strămoșească.

Voi, toți căți sunteți burgezi și fii ai acestora, a-
duceți vē aminte că Vodă-Cuza v'a datū dreptulū de a
vē ridica la cea mai înaltă treptă din societate, prin
meritū și învățatură, făcendu să d'spară privilegiile

Er voi, bravi ostași, nu uitați că Vodă Cuza a
pusū temeliea înființării oștīrei, elū v'a iubitū ca pe co-
pii săi. Plevna, Grivița, Rahova etc., au spus'o, și a a-
rātātū Europei cine sunteți.

Voi, toți fii de Români, nu uitați unirea țērilor
surorī, operă a marelui Cuza-Vodă, astăzi o Romāniă.

Vodă-Cuza ne-a îndestratū țēra cu multe acte
marī și pline de patriotisimū eroicū; Vodă-Cuza ne-a
datū egalitatea înaintea legilorū în anulū 1859.

Înființarea Curței de Casație 1860.

Supunerea la legea recrutării pentru armatā a ti-
nerilorū cetățeni, la 1860.

Unirea țērilorū, la 1862.

Secularisarea moșilorū monastiresci, avere de a-
pōpe 2 miliarde pentru folosul obștescū, la anulū
1863.

Autocefalia bisericeii, la 1863.

Improprietărirea clăcașilorū la 1864.

Legea instrucțiunii publice la 1864.

Codul civilū Alexandru Ioanū I la 1865.

Tōte acestea legiuri, și alte multe acte de adevē-
ratū părinte, ni-au fostū date de Vodă-Cuza.

Noi, Romāni, din parte-ne, i vomū da o statuă,
dreptū recunoștință, pe care urmași din urmașii noștri,
o vorū saina și respecta cu sfințeniă, și vorū dice: a
bine meritatū dela patrie.

Veniți dēr cu toții, și dați ceea ce puteți da, nu-
mai și numai pentru ca să putemū ridica o statuă mă-
rētă acestui patriotic Domnitorū, care și a iubitū țēra
și pe frații săi Romāni.

Acēstă mārētă statuă, să se ridice, da, în orașulū
Focșanii, leagānulū unirei, și dinpreună cu cele două
statui ale Domnitorilorū romāni Mihai și Ștefanū, câteși
trele în rëndū, să arātāmū lumii întregi, că suntemū o
națiune demnă de străbunulū nostru Traianū că scimū
a rēsplāti cu recunoștință pe bine-făcētorii noștri.

Lazărū Niculescu Voetineanu, președinte.

SCRII TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

BUDAPESTA, 30 Decemvre. Prin tracta-
tulū de regulare a granițelorū, Romāniă a per-
dutū 829 hectare, a căștigatū însă 9630 hectare.

BERLIN, 30 Decemvre. — Ambasadorulū
rusū Petru Șuvaloff se dice că ar fi înmānatū,
într'o audiență la împēratulū Vilhelm, o scrisōre-
rēspunsū din partea țarului.

BELGRAD, 30 Decemvre. — Ristici a
înmānatū regelui demisiunea cabinetului, fiindū
că între radicali și liberali s'a ivitū din cauza
ministrului de interne Milojkovicū o astfelū de
desbinare, încātū ori-ce apropiere a ambelorū
partide este eschisă. Regele a priinitū demisi-
unea. Scupcina și comisiunile și-au sistatū ac-
tīvitatea. Probabilū că se va disolva Scupcina.

SOFIA, 30 Decemvre. — Principele Fer-
dinandū a închisū Sobrania cu unū discursū alū
tronului, în care accentuează, că deputații au do-
veditū că Bulgaria pricepe a-și împlini datorin-
țele și a-și apēra drepturile.

DIVERSE.

Prăpādirea balonului „Arago”. Balonulū „Arago” alū
aeronauților Lhoste și Mangot s'a prăpādīt. Capitanulū
Mac Donald, comandantū alū vasului „Prince Leopold.”
trimite o scrisoare în care spune tōte peripețiile dispa-
rițiunii balonului căutatū în valurile mării, Capitanulū
Mac Donald raporteza, că zārindū balonulū „Arago” hā-
lābānindu se în aerū, se sili cātiva vreme să se tie după
aerostatū, cu totā puterea furtunii și cu totā învrābirea
mării. Pe la 4 ore sēra, putū să vadā la ore-care dis-
tanță balonulū inclināndu-se încetulū cu încetulū și viindū
în cele din urmă în contactū cu marea. Atunci începū
sālāturi grozave, căci în fiă-care dată, cum atingea na-
cela valurile, balonulū er își ina avēntulū în susū. De
departe se pōte vedē aeronauții leptāndu-se cu curagiu.
Dēr ploia torrențială și furtuna biruirā balonulū. Sub rā-
bufinrea unui vēntū violentū, se rupse balonulū și nacela
fū îngoițā mai îndatā de unū talazū nāpraznicū. Când
„Prince Leopold” sosi pe loculū unde cășuse balonulū, nu
māi gāsirā nimicū. Ori ce urmă de balonū, de aeronauți
disparuse. Marea înghitīse totulū.

Editorū și Redactorū responsabilū Dr. Aurel Muresianu.

895. Pe cāmpulū de bātālīa vre-o cātiva mai rēmase.
Unii se luptau cu mōrtea, pentru unii încetase
Ori ce luptă pe pāmētū. Hei, că cei ce au muritū,
Pe pāmētū dārile grele nu vorū avē de solvitū!
Furtuna și vijelia cu încetulū s'au mai stinsū,
900. Votisarea se finesce, erā domni — au invinsū!
Au invinsū — cum învingū domni, decā'nsemnā a
[învinge
Totā legea și dreptatea cu focū și fierū a o stingē!!!
Se dispune din oficiu corupțiā generală,
Astfelū o respectā domni legea cea electorală!
905. Au invinsū în fine domni, dēr vai ce grozazā
[strungă
Și ce perdere cumplită a suferitū a lorū pungă!
Ei! dēr nu face nimica că pungile domniilor
Se vorū umplē și mai tare dela alū bietū de poporū!
Primiși puține parale, sērmane poporū să știi,
910. Vei solvi tu pentru ele procente de decī de mii!
Și sumele fabuloșe le vei rēntōrce tu erā.
„Va plăti căteaua brānza”, „Cuiu cu cuiu se scōte-
[afară!
Ce să dicemū noi acuma despre bietulū de poporū,
Carele cădūt a jertfā domnului corupētorū? ..
915. Este însă o causă mare, ticăloșă jignitōre,
Care multū poporū seduce în cursa înșelātōre:

Suntū omeni fără caracterū, se pretindū conducētori,
Omeni lipsiți de onōre, cari nu arareori
Se facū slugă la dērlōgā, câte pentr'unū osū de ros.
920. Causa dreptă-a națiunei o vëndū în modū ticălosū!
Mergū în tabēra contrarā; dec'ar merge numai ei,
N'ar mai fi, dēu, nici o daună, dēr seducū și pe
[plebei.
Nu acusāmū noi aicea pre nimenea'n specialū,
Spunemū numai adevērulū preste totū în generalū.
925. Nu acusāmū nici o clasă pe conta celeialalte,
Are ori și care clasă câte-unū miserū Efiāte,
Care fără vre-unū scrupulū e unū viclēnū trădā-
[torū,
Servesce causei străine în modū lașū, dejositorū.
Decā-lū mustrā consciința, elū se escusă pe sine,
930. Cu vorbele, ce în publicū, nu le-ar dice de rușine:
„Decā'mi indreptāmū eu pașii, după alū națiunei
[placū,
Nu puteam căștiga astā-i nici o pipă de tābacū,
„Erā acuma cineșute de florinī am pusū în pungă.
„Meritā acēstă sumă să-le dau poporū'n strungā!”
Audiți aceste vorbe, fii ai națiunei mele,
Trețiți-vē dēr odată și nu fiți bātūți de stele!

(Va urma.)

Cursul la borsă de Viena
din 29 Decembrie st. n. 1887

Rentă de aură 5%	96.45	Bonuri croato-slavone	101.—
Rentă de hârtie 5%	80.—	Despăgubire p. dijna de vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	148.—	Imprumutul cu premiu ung.	119.—
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	93.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—	Rentă de hârtie austriacă	76.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	110.25	Rentă de arg. austr.	79.20
Bonuri rurale ungare	100.—	Rentă de aură austr.	107.93
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Losurile din 1860	137.75
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit ung.	270.—
Bonuri rurale transilvane	101.—	Act. băncii de credit austr.	269.90
		Argintul — Galbini împărțite	6.01
		Napoleon-d'or	10.04
		Mărci 100 Imp. germ.	122.37
		Londra 10 Livras sterlinge	125.90

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	93 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
" " " (5%)	91 1/4	92 1/4
" " urban (7%)	103—	104—
" " " (6%)	96—	97—
" " " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom. Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14 1/4	15.—
Banconote austriace contra aură.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 30 Decembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vend.
Banconote românești	8.43	8.45
Argint românesc	8.40	8.43
Napoleon-d'or	10.03	10.06
Lire turcești	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Galbeni	5.90	5.92
Scrisurile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	109.—	110.—
Discontul	6 1/2—8 1/2	pe an.

„ALBINA”
Institutul de credit și de economii
FILIALA BRAȘOV.

Primesc depuneri spre fructificare și plătesc pentru ele, amăsurați timpului de abdicere, darea de venit de 10% și 5, 4 sau 3 1/2 % interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albini” după cursul dălei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hârtie pentru plasarea de capitale;

escompteză cambii cu cel puțin două subscieri după calitatea lor cu interese de 6 1/2—8%;

escompteză cambii cu numai o subscriere decât acelea sunt asigurate prin ipotecă cu 7% interese;

acordă credite de cont curent cu 6 1/2 % interese;

acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu sunt supuse stricărei pe lângă interese dela 6 1/2—8% după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe toate efectele cotate la bursa din Budapesta Viena și București, până la 85% a cursului lor pe lângă interese pe 6 1/2 %;

cumpără și vinde după cursul dălei monete;

primesc în comisiune cumpărarea și vinderea de ori-ce hârtii de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

inchiriază pe teritoriul ce-lu posedă lângă gara Brașov și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însăși, atât locuri libere pentru depozitarea de marfă-cât și cabine în magazinele sale sau magazine întregi, și primesc și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se pot lua la cassa filialei și la bărbății de încredere a acesteia.

Orele de cassă sunt în fiă-care și dela 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.

Localul „Filialei” este în Brașov, piața Nr. 90. etagiul I.

Nr. 14,290—1887.

Publicațiune,

referitoare la așternerea fasiunilor dărei de agonisit de clasa a III-a și a IV-a, a fasiunilor dărei după camele de capital și a acelora după capitalele pasive.

În urma ordinațiunii inspectoratului reg. de dare ddto Brașov în 3 Noevre a. c. Nr. 17,960, se provocă, spre scopul conscrierii și determinării dărei pentru anii 1888 și 1889:

1. Toți acei, cari aparțin avelor supuși dărei de agonisit de a III-a Clasă precum: fabricanți, neguțetori și industriași, banqueri, medici, advocați, ingineri, arendași etc. în genere toți acei cari au profesiune aducătoare de un folos, fără ca după această profesiune să fi fost cu ocaziunea determinării dărei pro 1887 deja dăjduiți pro anii 1888 și 1889.

Toți acei aparținători dărei de agonisit de a IV clasă, precum amployații comunali, bisericesci, dela vr'o societate și amployații privați, preoți, profesori, învățători, comptabili, cassari etc. cari capătă salar și sêu pensiune mai multă ca 40 fl. v. a. lunari.

3. Toți acei, cari au capitale depuse cu camele.

4. În fine toți acei, pe a căroră realități zacă capitale cu camele, — ca să-și ridice fără întârziere dela oficiul orașenesc de dare libelele respective pentru fasionarea dărei de agonisit de a III. și a IV. clasă, precum și acele pentru fasionarea dărei după camele dela capital să le reasțernă la același oficiu până cel mult în 15 Ianuarie 1888, pe când acele pentru capitaliile pasive: cel mult până în 31 Ianuarie 1888.

Fasiunile asupra capitaliilor pasive ascernute mai târziu, i. e. cel mult până în 15 Februarie 1888 se vor lua în considerațiune la determinarea aruncului general după darea de agonisit pro 1888 numai pe temeiul unei petițiuni, carea va justifica așternerea întărită, pe când acele ascernute după 15 Februarie 1888 nu vor lua de fel în considerațiune.

Așternerea fasiunilor asupra capitaliilor pasive, carea are să se întempe în fiă-care an, decât din partea celui supus dărei să cere ca la determinarea aruncului după darea de agonisit să se ia în considerațiune datoriile ce zacă pe realitățile sale, — se constată prin un atest de primire estradat de către oficiul orașenesc de dare provăfiut fiind acest atest cu datul, sigilul oficiului orașenesc de dare și cu subscrierea respectivului amployat de dare. Acest atest servește ca singurul document asupra libelului ascernut despre fasionarea capitaliilor pasive.

Acele partide, cari pentru datoriile ce zacă pe realitățile lor plătesc afară de camele după capitale și quote pentru amortizarea capitalului, au ca să inducă în libelul fasionării atât suma aceea, carea au debitat-o la început, cât și suma aceea, carea din suma dela început debitată o au plătit în decursul timpului prin amortisațiune sêu rate; în fine au ca să se inducă și camele cari le-au plătit creditorului anualmente pentru capital.

Brașov, 21 Decembrie 1887.

3—3

Magistratul orașenesc.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sêra.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amêzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amêzi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sêra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amêzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rêșnov-Zêrnesci-Brană: 12 ore 30 min. după amêzi.
- b) " " " Zizină: 4 ore după amêzi.
- c) " " " în Sêcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rêșnov-Zêrnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amêzi.
- b) " " " Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Sêcuime la Brașov: 6 ore sêra.
- d) " " " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " " " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sêra.

Sare brută de Kochbrunn-Wiesbaden pentru băi



fabricate sub controla oficială a orașului Wiesbaden și a direcțiunii de cură.

Sarea brută de Kochbrunn-Wiesbaden pentru băi produce un efect leucutor foarte puternic la toate acele boale, cari la oală se înteleg sub numirea „Sufărâre reumatică”, asenencia la bolă de nervi, paraliză, la împiedecarea puterii de acțiune a pelii, și cu deosebire la bolă de mîdulare, provenite ca urmare după suferințe la oșe, la încheieturi, la șale, inflamațiuni escrescente nouă, sau în urma răurilor. Resultatele favorabile la numeroși răuriti din reșelulă germano-franceză sînt destul de cunoscute (dărea a întărit și slăbit din nou marile renome ale Wiesbadenului.)

PREȚUL PER KILO IL. 1.50 V. a. Mai departe se poate afla controla și Săpun de Kochbrunn-Wiesbaden 50 gr. bucata. Pastile din sare de Kochbrunn-Wiesbaden per cutiună costă 60 gr. Sare de beut din izvorul Kochbrunn-Wiesbaden p. burău il. 1.20 gr. v. s. Trimiterea prin:

Wiesbadener Brunnen-Comptoir, WIESBADEN.

Singurul depozit principal pentru Austro-Ungaria: Farmacia C. Bradi, Kremler, Moravia. Votabile se afla în Brașov la: Franz Kellner, farmacia la „Biserica albă”, și Ferd. Jekelius, farmacia la „Speranța.”

Calicū pe nimicū.

1—3

Numêrul primū alū Calicului din 1888 îlū trimitemū ori cui nilū cere, ca numêr de probă, gratis.

Abonenții se grăbescă cu trimiterea abonamentului, la Sibiu:

Administrațiunea Calicului.